Introduc3o a cinemética

Cinematica é a parte da mecanica que se dedica ao estudo do movimento.

Conceitos fundamentais:

Ponto material:
Objeto de dimensdes despreziveis quando comparadas com as dimensoes envolvidas no fenémeno, ou
seja, 0 tamanho é desprezivel.

Referencial:
Depende quem observa o movimento de um corpo e fornece seus valores de posicao, velocidade e
aceleracao.

Para o rapaz no ponto de 6nibus a moca esta
se movendo, enquanto que para o rapaz
dentro do 6nibus a moca esta parada.

Posicdo do movel:
Fornecida através de suas coordenadas em relag&o ao referencial escolhido.

Repouso e movimento:
E um conceito relativo; o repouso acontece quando as trés coordenadas de um corpo ndo mudam com
o tempo no referencial. 0 movimento ocorre quando pelo menos uma coordenada muda.

Trajetoria:

Conjunto de posigoes ocupadas no decorrer do tempo. ,.:!::.T:_T.E_:__.;.. . . Ko i'

A pedra faz uma trajetoria diferente dependendo do S ..__‘_-TT‘;_{_‘ 5

referencial adotado. Assim, a trajetoria, também é um '

conceito relativo.

Espago de um mével: e A
QES ! a0 avido an solo :

paqo: ® e 2 5

E a posicdo do mdvel em relagio a sua trajetdria.
Variagao de espaco (4S):

Sendo S, a posi¢do de um movel no tempo t,e S, a posicdo de um maével no tempo ¢;:

As=Sz—S1



Variagdo de tempo (At):
Sendo t o valor do tempo no instante 2 e 4 o valor do tempo no instante 1.

At = tz —tl,

Distancia percorrida:
Soma dos valores de AS.

( Nelocidade:

Velocidade escalar média (V,,,):
Média das velocidades e um percurso

Movimento progressivo:
AS maior que zero (4S > 0) e velocidade maior que zero (V > 0)

Movimento retrogrado:
AS menor que zero (A4S < 0) e velocidade menor que zero (V < 0)

QB(em'ch

BN Mackenzie Um motorista deseja fazer uma viagem de
230 km em 2,5 horas. Se na primeira hora ele viajar com velo-
cidade média de 80 km/h, a velocidade meédia no restante do
parcurso deve ser da:

ﬂ 'd’un&sp Ao passar pelo marco “km 200" de uma rodovia,
um motorista vé um andncio com a inscrigao: “Abastecimento

e restaurante a 30 minutos”. Considerando que esse posto de
servigos se encontra junto ao marco “km 245" dessa rodovia,

mde-se concluir que o anunciante prevé, para os carros que 120 km/h 100 km/h B85 km/h
trafegam nesse trecho, uma velocidade média, em km/h, de: 110 km/m 90 km/h

80 100 120

90 110

ETY UFRJ 2010 Jozo fez uma pequena viagem de carro de
sua casa, que fica no centro da cidade A, até a casa de seu
amigo Pedro, que mora bem na entrada da cidade B. Para sair
de sua cidade e entrar na rodovia que conduz a cidade em que
Pedro mora, Jodo percorreu uma distancia de 10 km em meia

m FEl Um patinador percorre uma pista oval, com perimetro
de 200 m. Sabendo-se que a prova possui 72 voltas completas

&0 lempo total gasto pelo patinador durante a prova foi de 4 h,
qual foi a velocidade média do patinador?

14.400 mh 14,4 km/h
3.6 km/h 14,4 m/s
36mis

B} Fuvest 2008 Dirigindo-se a uma cidade préxima, por uma
autoestrada plana, um motorista estima seu tempo de viagem,
considerando que consiga manler uma velocidade média de
20 km/M. Ao ser surpreendido pela chuva, decide reduzir sua
welocidade média para 60 km/h, permanecendo assim até a
chuva parar, quinze minutos mais tarde, quando retoma sua ve-
bcidade média inicial Essa reducao temporana aumenta seu
empo de viagem, com relagio a estimativa inicial, em:

5 minutos. 10 minutos 30 minutos

7.5 minutos. 15 minutos.

hora. Ma rodovia, ele manteve uma velocidade escalar constan-
te até chegar a casa de Pedro. Mo total, Jodo percorreu 330 km
e gastou quatro horas e meia.

/ casa de
J Pedro
casa de Jodo
a) Calcule a velocidade escalar média do carmo de Jodo no
percurso dentro da cidade A.

b) Calcule a velocidade escalar constante do camo na rodovia.
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